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ΕΡΩΤΗΣΗ

ΠΡΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΥΣ : 
(α) Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Κωστή Χατζηδάκη
(β) Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, Σοφία Ζαχαράκη

Θέμα: Στήριξη των Ατόμων με Αναπηρία.

Υπουργοί, 
Ο σεβασμός των δικαιωμάτων των συμπολιτών μας με αναπηρία και η στήριξή τους 
είναι προτεραιότητα για την Κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας.
Αυτό αποδεικνύεται με το καθημερινό έργο της Κυβέρνησης.
Μέχρι να φτάσουμε σε μια κοινωνία χωρίς αποκλεισμούς και ανισότητες. 
Για μια κοινωνία με όλους, για όλους.
Με  μεγάλη  ικανοποίηση  παρακολουθούμε  τις  πρωτοβουλίες  των  συναρμοδίων 
Υπουργείων, σε εφαρμογή του ολιστικού σχεδίου που έχει εκπονήσει η Κυβέρνηση για 
την αντιμετώπιση των προβλημάτων αυτής της ευάλωτης ομάδας συμπολιτών μας.
Πρωτοβουλίες όπως, η ενίσχυση των ΚΕ.Π.Α. με προσωπικό για την επιτάχυνση της 
διαδικασία έκδοσης πιστοποίησης αναπηρίας, η πρόσφατη αναθεώρηση του πίνακα μη 
αναστρέψιμων παθήσεων, ώστε να μην χρειάζεται η επανάληψη της εξέτασης για 
συγκεκριμένες παθήσεις, το νέο αμοιβολόγιο για τους ιατρούς και γραμματείς των 
Υγειονομικών Επιτροπών του ΚΕ.Π.Α., με αύξηση 50% -η πρώτη από το 2011, είναι 
πολύ σημαντικά βήματα για τη στήριξη των Ατόμων με Αναπηρία. 
Υπό αυτό το πρίσμα, θα ήθελα να θέσω υπόψη σας κάποια ζητήματα που μου έχουν 
μεταφέρει  οι  εκπρόσωποι  των  ΑμεΑ,  ώστε  να  δρομολογηθούν  οι  αντίστοιχες 
παρεμβάσεις από την Κυβέρνηση.
(α) Αίτημα για αύξηση  του ύψους των αναπηρικών επιδομάτων ΟΠΕΚΑ. 
Όπως γνωρίζετε,  τα άνεργα,  ανασφάλιστα ή έμμεσα ασφαλισμένα ΑμεΑ που δεν 
συμπληρώνουν  προϋποθέσεις  για  την  αναπηρική  σύνταξη,  λαμβάνουν  αναπηρικό 
επίδομα ΟΠΕΚΑ, το ύψος του οποίου ξεκινά από 338 ευρώ για περιπτώσεις βαριάς 
αναπηρίας 67-100%. 
Αυξάνεται  δε,  μόνον για  ειδικές  περιπτώσεις  αναπήρων όπως οι  παραπληγικοί,  οι 
έχοντες βαριά νοητική υστέρηση, οι τυφλοί κι οι οροθετικοί. 
Το ποσό των 338 ευρώ που χορηγείται στην πλειοψηφία των ΑμεΑ, είναι δυσανάλογα 
χαμηλό σε σχέση με το κόστος ζωής. 
Σημειωτέον ότι,  το επίδομα αυτό είναι ζωτικής σημασίας για τα ΑμεΑ αν λάβουμε 
υπόψιν ότι, συνήθως δεν διαθέτουν άλλα μέσα βιοπορισμού, είναι πολύ δύσκολο για 
ένα Άτομο με Αναπηρία να προσληφθεί στον ιδιωτικό τομέα κι εξίσου δύσκολο να 
διατηρήσει τη θέση εργασίας. 
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Αυτό, εξάλλου, είναι ένα γεγονός που αναγνωρίζει η Κυβέρνηση και, στο μέτρο που οι 
δημοσιονομικές συνθήκες το επιτρέπουν, υλοποιεί μέτρα οικονομικής στήριξης των 
ΑμεΑ.
Όπως με το άρθρο 95 του Ν.5043/2023, με το οποίο θεσπίστηκε αύξηση από την 1η 

Μαΐου 2023 κατά 8% σε 13 συνολικά αναπηρικά επιδόματα (10 αναπηρικά επιδόματα 
του Οργανισμού Προνοιακών Επιδομάτων και Κοινωνικής Αλληλεγγύης (ΟΠΕΚΑ) και 
τρία επιδόματα του e-ΕΦΚΑ).
Σημειωτέον ότι, η τελευταία αύξηση επιδομάτων (πριν από το Ν. 5043/2023), είχε γίνει 
το 2011 δυνάμει της υπ’ αριθμ. Π3α/Φ.18/Γ.Π.οικ. 63731/9-5-2008 Κ.Υ.Α. (ΦΕΚ 931, 
21-5-2008, τ.Β’), Κ.Υ.Α. «Αύξηση Προνοιακών Επιδομάτων που χορηγούνται σε Άτομα 
με Αναπηρίες για τα έτη 2008, 2009, 2010, και 2011».
Στο πλαίσιο αυτό, τα Άτομα με Αναπηρία αιτούνται καθιέρωσης ετήσιας ποσοστιαίας 
αύξησης των αναπηρικών επιδομάτων, με το κατώτατο επίδομα να ξεκινά από τα 400 
ευρώ. 
(β) Επιπροσθέτως  τα  ΑμεΑ  έχουν  αναφερθεί  στην  ύπαρξη  επαχθών 
περιορισμών ως προς τη λήψη του επιδόματος.
Ειδικότερα :
(β1) Το επίδομα βαριάς αναπηρίας των 338 ευρώ αναστέλλεται με την ανάληψη 
εργασίας. 
(β2) Τυχόν συμπληρωματική στήριξη όπως για παράδειγμα το Ελάχιστο Εγγυημένο 
Εισόδημα,  δεν  μπορούν  συνήθως  να  το  λάβουν  οι  ΑμεΑ, διότι  δηλώνουν 
φιλοξενούμενοι στην πατρική εστία, οπότε δεν αναγνωρίζονται ως δικαιούχοι. 
Στο πλαίσιο αυτό τα Άτομα με Αναπηρία αιτούνται αποδέσμευσης της λήψης όλων των 
επιδομάτων ΟΠΕΚΑ από την ανάληψη εργασίας και άρση των λοιπών περιορισμών στη 
λήψη συμπληρωματικής στήριξης. 

Επειδή,  ο  σεβασμός  των  δικαιωμάτων  των Ατόμων  με  Αναπηρία και  η  στήριξή 
τους, αποτελεί προτεραιότητα της Κυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας.
Επειδή, το Σύνταγμα κατοχυρώνει το δικαίωμα για κοινωνική πρόνοια με σκοπό τη 
στοιχειώδη  προστασία  ατόμων  με  αναπηρία  από  καταστάσεις  οικονομικής  και 
κοινωνικής  ανάγκης,  με  αυξημένη  υποχρέωση  της  Πολιτείας  για  υποστηρικτική 
μεταχείριση των ατόμων με αναπηρία, κατ΄εφαρμογή της αναλογικής ισότητας.
Επειδή τα προνοιακά επιδόματα είναι ζωτικής σημασίας για τα ΑμεΑ.
Επειδή, τα Άτομα με Αναπηρία αιτούνται καθιέρωσης ετήσιας ποσοστιαίας αύξησης των 
αναπηρικών επιδομάτων, με το κατώτατο επίδομα να ξεκινά από τα 400 ευρώ. 
Επειδή,  τα  Άτομα  με  Αναπηρία  αιτούνται  αποδέσμευσης  της  λήψης  όλων  των 
επιδομάτων ΟΠΕΚΑ από την ανάληψη εργασίας και άρση των λοιπών περιορισμών στη 
χορήγηση συμπληρωματικής στήριξης.
Επειδή τα ανωτέρω αιτήματα των ΑμεΑ είναι εύλογα, και δέον να ικανοποιηθούν στο 
μέτρο που επιτρέπει η δημοσιονομική σταθερότητα της Χώρας.

Ερωτάστε :
(α)  Προτίθεστε  να καθιερώσετε ετήσια  ποσοστιαία  αύξηση  των  αναπηρικών 
επιδομάτων με το κατώτατο επίδομα να ξεκινά από τα 400 ευρώ; Αν ναι με ποιο 
χρονοδιάγραμμα; Αν όχι γιατί;
(β) Σκοπεύετε να θεσμοθετήσετε αποδέσμευση της λήψης όλων των επιδομάτων 
ΟΠΕΚΑ από την ανάληψη εργασίας και άρση των λοιπών περιορισμών στη χορήγηση 
συμπληρωματικής στήριξης; Αν ναι με ποιο χρονοδιάγραμμα; Αν όχι γιατί;

Ο ερωτών Βουλευτής
Κωνσταντίνος Β. Κεφαλογιάννης




